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[bookmark: _GoBack]На текущий момент от (участников АПКИТ и РУССОФТ) поступает множество запросов, связанных с исполнением действующих в течение нескольких лет контрактов. Большинство таких запросов связаны с вступлением в силу Федерального закона от 03.08.2018 № 303-ФЗ, которым с 1 января 2019 года меняет ставка НДС – с 18 до 20 процентов.
Вместе с тем, на текущий момент на исполнении находится множество государственных и муниципальных контрактов, заключенных в 2018 году и ранее и срок исполнения которых позднее 1 января 2019 года (далее – Контракты). В таких Контрактах в явном виде (в том числе в Таблице цен) выделен размер НДС в цене Контракта в размере 18 процентов.
В соответствии со статьей 146 НК РФ объектом налогообложения для НДС является «реализация товаров (работ, услуг) на территории Российской Федерации», а в соответствии со статьей 154 НК РФ налоговая база определяется без включения в них налога. Таким образом, размер обязательств поставщиков (подрядчиков, исполнителей) в натуральном и денежном выражении не изменяется, база для исчисления налога остается той же, но возрастает сам размер уплачиваемого налога. Учитывая, что НДС – косвенный налог и его уплата ложится на конечного потребителя (в данном случае – заказчика) для добросовестного исполнения поставщиками (подрядчиками, исполнителями) обязанностей по уплате налогов, требуется внесение изменений в заключенные Контракты в целях указания в Контрактах нового размера ставки НДС, а также его размера в абсолютном выражении.
Вместе с тем, внесение изменений в государственные и муниципальные контракты возможно только в случаях, предусмотренных статьей 95 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ. В указанной статье отсутствуют такие основания для изменения (увеличения) цены Контракта, как изменение налоговой ставки. В этой связи просим разъяснить, на каком основании необходимо заключать дополнительные соглашения к Контактам для внесения в Контракты изменений, направленных на увеличение цены Контракта (указания в Контрактах нового размера ставки НДС, а также его размера в абсолютном выражении).
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