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Проект письма главы ТПП РФ в адрес главы Минкомсвязи
Министру цифрового развития, 
связи и массовых коммуникаций Российской Федерации
К.Ю. НОСКОВУ
Уважаемый Константин Юрьевич,
В апреле 2019 года в Торгово-промышленная палата РФ провела совместное заседание Комитета ТПП РФ по предпринимательству в сфере экономики недвижимости и Совета ТПП РФ по развитию информационных технологий и цифровой экономики.

Подчеркивая фундаментальную важность широкого внедрения в деятельность граждан и юридических лиц электронных цифровых подписей, участники заседания отметили, что в настоящее время наблюдается проблема использования участниками электронного взаимодействия большого количества разнообразных вариантов усиленных квалифицированных электронных подписей (УКЭП).
На официальных сайтах Удостоверяющих центров, которые создают УКЭП, содержатся коммерческие предложения по приобретению УКЭП, например, для таких целей: для взаимодействия с федеральной службой государственной регистрации, кадастра и картографии, для размещения сведений в Едином Федеральном реестре сведений о банкротстве, для интернет-сайта ФНС России, для работы с межведомственным порталом по управлению государственной собственностью и др.

Таким образом возникает ситуация, когда созданная Удостоверяющим центром УКЭП не может быть использована для всех предусмотренных Федеральным законом "Об электронной подписи" от 06.04.2011 N 63-ФЗ целей, что вынуждает физических и юридических лиц нести дополнительные затраты на приобретение разнообразных вариантов УКЭП.
Учитывая изложенное, участники заседания предлагают: 
- рассмотреть вопрос о закреплении в Федеральном законе "Об электронной подписи" от 06.04.2011 N 63-ФЗ или ином нормативно-правовом документе Правительства РФ единых для всех участников электронного взаимодействия требований к обеспечению совместимости УКЭП. За исключением случаев создания и использования УКЭП в корпоративных информационных системах;
- закрепить иные положения, необходимые для обеспечения не дискриминирующего применения всеми участниками электронного взаимодействия УКЭП, созданных любым аккредитованным Удостоверяющим центром, для всех целей, предусмотренных Федеральным законом "Об электронной подписи";
- предусмотреть возможность льгот, позволяющих физическим лицам, относящимся к социально незащищенным слоям (инвалиды, малоимущие, многодетные, иные категории) приобретать усиленные квалифицированные электронные подписи за счет средств федерального бюджета;

- разработать и утвердить порядок и условия включения Удостоверяющих центров в программу по выпуску УКЭП для льготных категорий граждан по фиксированным государством ценам.

Предлагаем рассмотреть данную инициативу. При необходимости, ТПП РФ готова предоставить площадку для проведения совместного обсуждения вопросов актуализации регулирования электронной подписи в интересах ускоренного развития цифровой экономики с приглашением заинтересованных участников Минкомсвязи, ТПП РФ, ФСБ. 

Прилагаем экспертное заключение Ассоциации предприятий компьютерных и информационных технологий (АПКИТ) по данной инициативе (Приложение 1)
За подписью   С.Н.Катырина, президента ТПП РФ
Приложение 1

На бланке АПКИТ

Экспертное заключение
Ассоциация предприятий компьютерных и информационных технологий (АПКИТ) рассмотрела совместную инициативу Комитета ТПП РФ по предпринимательству в сфере экономики недвижимости и Совета ТПП РФ по развитию информационных технологий и цифровой экономики по актуализации регулирования электронной подписи. 

Комитет АПКИТ в области информационной безопасности пришёл к выводу о том, что закрепление в Федеральном законе "Об электронной подписи" от 06.04.2011 N 63-ФЗ или ином нормативно-правовом документе Правительства РФ единых для всех участников электронного взаимодействия требований к обеспечению совместимости УКЭП является своевременным, правильным и не противоречит нормативным документам об информационной безопасности. 

Более того, предложенная актуализация законодательства позволит упорядочить  процедуру выдачи таких ключей. Сегодня количество удостоверяющих центров неуклонно растет, и у контролирующих органов не всегда есть возможность оперативно проверять их деятельность. 

Большое количество электронных ключей, особенно если ряд из них используется редко, вносит определенную сумятицу в их использовании, замене и т.п. Введение единого ключа облегчают работу с ним и укладывается в концепцию единого информационного пространства

Ассоциация АПКИТ готова направить своих экспертов на рабочую встречу или в рабочую группы по обсуждению изменений и актуализации законодательства, регулирующего электронную подпись. 

         Исполнительный директор
Н.В. КОМЛЕВ 

