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	Президенту Российского союза промышленников и предпринимателей
А.Н.ШОХИНУ

	В связи с планируемыми изменениями в определении налогового резидента
	




Уважаемый Александр Николаевич!

Прошу в рамках РСПП обсудить вероятную угрозу ухудшения условий работы топ-менеджеров и ведущих специалистов российских и международных компаний в связи с планируемыми изменениями в определении налогового резидента и в случае обоснованности наших опасений, довести озабоченность до Министерства финансов РФ и Государственной Думы ФС РФ.
Суть вопроса:
Минфин внес в Госдуму «Основные направления бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики на 2020 год и плановый период 2021 и 2022 годов». http://m.government.ru/all/37980/  В пакете документов содержится негативная для ИТ-рынка новелла о том, кого считать налоговым резидентом
По сообщению РБК от 1 октября в материале  «Минфин решил изменить подход к налогообложению богатых россиян» сообщается, что вышеуказанный пакет документом предполагает расширить критерии для признания граждан налоговыми резидентами. Эти меры официально вошли в план мероприятий на ближайшие три года. 
Сейчас, чтобы не платить налоги сразу в нескольких странах, достаточно провести в России менее 183 дней в год. ИТ-предприниматели и топ-менеджеры некоторых международных ИТ-компаний пользуются этим, чтобы не отчитываться ФНС об иностранных активах и не платить налог с нераспределенной прибыли.
«Теперь минимальный срок пребывания в России сократится вдвое до 90 дней в год — если человек провел в России больше трех месяцев, он автоматически будет считаться налоговым резидентом.
Но даже если гражданин находился в России менее 90 дней, он все равно будет считаться налоговым резидентом при наличии недвижимости, экономических и личных связей в России»
https://www.rbc.ru/economics/01/10/2019/5d92269e9a79473b460293c4?from=from_main
Это не может не вызывать тревогу. ИКТ-бизнес и особенно ИТ-бизнес в большинстве своем является трансграничным и международным. Владельцы такого бизнеса зачастую большую часть года находятся за границей, сохраняя, при этом, недвижимость и тем более личные и экономические связи в РФ. Одна из распространенных схем ведения ИТ-бизнеса – это когда разработчики находятся и работают в разных странах (в том числе в РФ), а офис сбыта (вместе с владельцем) за пределами РФ.
Мы слышали тезис о том, что владельцы ИТ-бизнесов, якобы, стремятся вывести активы или уходить от налогов. Якобы мера направлена против этого. Полагаем, что для борьбы с таким явлением существуют иные меры. Данный проект в случае его принятия повысит   риски двойного налогообложения и споров о том, налоговым резидентом какой страны будет являться владелец такого ИТ-бизнеса. В случае принятия законопроекта, появится угроза полного вывода бизнеса из российской - в более привлекательную юрисдикцию с меньшим уровнем налоговых рисков.
Государство говорит о необходимости развития цифровой экономики. Но цифровая экономика как раз подразумевает большую гибкость и работу в интеграции с мировой экономикой. Эта мера, безусловно, затронет не более четверти компаний. Однако, это именно те  компании, которые наиболее тесно вписаны в мировую экономику, которые являются проводниками новых технологий. 

С уважением,
	
	
	Н.В. КОМЛЕВ
Исполнительный директор Ассоциации предприятий компьютерных и информационных технологий (АПКИТ)

	








Исполнитель: А. Баева   (495) 739-8928  anna@apkit.ru 
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