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Ассоциация Предприятий Компьютерных и 

Информационных Технологий


Открытая  конференция АП КИТ.

23 мая 2002г.

Отель Золотое Кольцо, Москва, Россия

Вступительное слово


Ольга Дергунова, Microsoft Russia & CIS

Добрый день.

Для нас, для Ассоциации, для членов Правления, конференция  - это первая возможность рассказать, что мы делали в течение 6 месяцев с момента образования.

Поскольку здесь присутствуют не только члены АП КИТ, позвольте мне рассказать немного о том, как создавалась Ассоциация, какие преследовались цели и в какой фазе мы находимся сейчас. 

Необходимость вырабатывать единые точки зрения на наиболее значимые для отрасли вопросы, осуждалась различными игроками рынка давно и неоднократно. На различных форумах и конференциях мы говорили, что целесообразно было бы иметь некую площадку, общественную организацию, которая могла бы объединить и организовать процесс диалога по наиболее волнующим проблемам, как внутри отрасли, так и вне - с государством, другими ассоциациями. Эти попытки определенным образом совпали со становлением гражданского сознания внутри отрасли. 

В отрасли существовали институты  индивидуального предпринимательства - компании, которые строят свой бизнес. Все были ориентированы  на то, чтобы самим решать те задачи, которые, в общем-то, принято реализовывать вместе. Пройдя через определенные стадии развития, сама отрасль подошла к стадии, когда стало необходимо учиться разговаривать друг с другом  и договариваться между собой. Так возникли первые ассоциации, в основном сфокусированные на отраслевой специфике. У этих объединений есть четкое понимание того, чего они хотят достичь и о чем они хотят договариваться. Это позволяет сосредоточиться на решении вполне конкретных задач. 

По мере дальнейшего развития отрасли и компаний возникают общие, волнующие всех вопросы. Их уже нельзя описать в рамках одной подотрасли. Например, вопрос защиты интеллектуальной собственности. Эта проблема касается и разработчиков ПО, и офшорников, и потенциальных инвесторов. Появляются задачи, решение которых будет способствовать развитию всей отрасли. Подходы к формированию перечня таких задач привели к попыткам создания общественной организации.

Два года назад на "Русском дне" в Сочи мы впервые попытались назвать наиболее волнующие проблемы отрасли - их оказалось пять. На следующий год эти пять вопросов снова оказались подняты для обсуждения. Эти же вопросы были озвучены на знаменитой встрече ИТ-индустрии с Президентом. И эта же пятерка на сегодняшний день определяет названия основных комитетов АП КИТ, в рамках которых идет работа. Наиболее острые проблемы отрасли были сформулированы и Ассоциация пытается найти ответы на эти вопросы.

Первый  - Комитет по Таможне. Как показал опрос, проблемы таможенного регулирования интересует подавляющее большинство членов АП КИТ. Таможенный комитет возглавил Анатолий Карачинский (IBS). Помимо того создана совместная с Ассоциацией РАТЭК Рабочая группа по решению оперативных таможенных вопросов. Эту группу с нашей стороны возглавляет Василий Васин (R-Style). Со стороны РАТЭК – Александр Пляцевой (Он здесь и выступит немного позже). 

Проводились заседания Комитета, расширенные заседания Правления по этой тематике, с этим вопросом АП КИТ обращалась к Министру по Связи и информатизации. Были сформулированы конкретные требования и предложения (в части формирования тарифной сетки, в части упрощения экспорта ПО и т.д.). Принимали участие в заседаниях думских рабочих групп по работе над Таможенным кодексом.

Кстати, уже начало нашей работы в этом направлении показало, что далеко не всех волнует проблема легализации бизнеса. Те, кто действительно хочет избавиться от серого и черного импорта, именно они вошли в ассоциацию.

При большей активности фирм, заинтересованных в решении этого вопроса можно было достичь большего результата. 

Комитет по образованию в области ИТ: Председатель комитета - Георгий Генс (Ланит), заместители – Борис Нуралиев (1С) и Марат Гуриев (DPI).

Комитет провел несколько заседаний, разработал план работы на год.  Во второй части Георгий Генс расскажет о деятельности и планах Комитета более подробно.

Комитет по защите интеллектуальной собственности.  Его возглавили Борис Нуралиев (1С) и я (Ольга Дергунова, Microsoft). У нас уже накоплено немало готовых материалов (готовые законопроекты, поправки в правовые акты, опыт работы в части правоприменения), которые и стали основой для работы Комитета.

Комитет работает в тесном контакте с Думой, МинСвязи, ассоциацией НП ППП. Под эгидой МинСвязи запланирован ряд совместных мероприятий с Прокуратурой, МВД и другими структурами. Выступление Бориса Нуралиева также запланировано после перерыва.

Следующий Комитет международным делам и инвестициям курируют Михаил Краснов (Verysell). По-видимому,  к работе в этом комитете присоединится также Булат Гайфуллин (Интерфейс), имеющий немалый опыт в этом направлении. Поскольку в международных делах особенно необходим авторитет и связи, Комитет планирует осуществлять работу при участии Директора Института США и Канады Рогова и других партнеров.

Одним из последних по времени, но не по важности стал Комитет по стандартизации и проблемам сертификации. В настоящий момент направления работы Комитета обсуждаются с Тагиром Яппаровым (АйТи). 

В круг деятельности этого Комитета хотелось бы включить очень многое: стандарты управления качеством, стандартизацию электронного вида документов, обеспечение открытости стандартов и форм электронной отчетности, определение нормативов по стоимости услуг, устранение противоречий в области регулирования криптографии, и многое другое. Хочу обратить внимание на название комитета, отражающее позицию – «за стандартизацию», но «против неразумной сертификации».

Пять Комитетов – это много или мало? Это зависит от того, что они реально делают. Деятельность Правления и Комитетов открыта. Можно присутствовать на любом заседании. Протоколы вывешиваются на сайте. Если ассоциация рассматривалась вами при создании как инструмент, то могу сказать – инструмент создан. Берите и пользуйтесь.

В промежутках между Общими собраниями управление Ассоциацией осуществляется Правлением и Исполнительным директором. 

В настоящее время в состав Правления входят:

· Бутман Евгений (DPI);

· Васин Василий (R-Style);

· Генс Георгий (Ланит-Холдинг);

· Дергунова Ольга (Microsoft Russia and CIS);

· Дубовицкий Юрий  (Белый Ветер);

· Краснов Михаил (Verysell);

· Нуралиев Борис (1С).

Исполнительным директором АП КИТ является Николай Комлев. 

Более 30 компаний являются на сегодня членами Ассоциации, начата работа в комитетах, об этом вы услышите во второй части конференции. Главное, что нам удалось сделать - это начать диалог. Как внутри отрасли, таки с государственными институтами, без контакта с которыми сегодня невозможно решение проблем отрасли. И задачей той конференции является рассказ о себе, с целью получить Ваше желание работать вместе над теми проблемами, о которых я говорила. 

Но даже если Вы не станете членами Ассоциации, нам крайне важно Ваше мнение. Нам крайне важно, чтобы была возможность регулярного общения. Сегодня первый раз мы рассказываем о том, что делаем. Будет еще много встреч и мероприятий, но самое главное, что уже сейчас организована работа в комитетах и если компании захотят присоединиться к этой работе - мы будем рады и будем это приветствовать.


Спасибо за внимание.

Материалы конференции АП КИТ 23 мая 2002г.

Тел. (095) 261-4291,  267-3450; e-mail: info@apkit.ru; www.apkit.ru
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