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	Ассоциация Предприятий Компьютерных и 

Информационных Технологий



Открытая  конференция АП КИТ.

23 мая 2002г.

Отель Золотое Кольцо, Москва, Россия

Комитет по международным вопросам и инвестициям


Михаил Краснов, VERYSELL
Добрый день.

Необходимость поддержки российских компаний, работающих за рубежом, отмечает даже Правительство. 

Задача нашего комитета сводится к решению следующих основных вопросов:

Будущее ИТ-компаний зависит от размеров внутреннего рынка и от доступа российских компаний к международному рынку.

Здесь мы работаем по налаживанию связей с ведомствами, которые хоть и не являются профильными, как Минсвязи, но очень важными для решения этих вопросов. Это Минэкономразвития, мы готовим круглый стол с Грефом, в основном по вопросам внешнеэкономической деятельности ИТ-компаний и с вопросами иностранных инвестиций в наш рынок. Также мы работаем с Министерством  иностранных дел, которое одной из своих задач имеют поддержку российских компаний за рубежом, но пока, ориентируется на крупные, главным образом, сырьевые компании.

Кроме этого недостаточно ясен вопрос о состоянии иностранных инвестиций  и не до конца понятны причины, которые сдерживают приток инвестиций в отрасль. 

Наша отрасль должна играть важную роль в развитии страны в целом и в решении социально-политических  проблем. Мы обратили внимание на вопросы, имеющие внешнеполитическую природу и в решении которых наше сообщество несомненно должно принять участие. После развала СССР огромная часть русскоговорящего населения осталась за пределами России. Большие русскоговорящие диаспоры существуют также в США и в Европе. И в этих сообществах очень остро стоит проблема информационного голода. Существуют большие препятствия для русского телевидения, существует недооценка Интернета  как инструмента идеологического влияния, как доступа к информации и сохранения культурных и исторических связей русского населения. Это, по сути, легкодоступный и недорогой инструмент.

Вот перечень вопросов, которыми планирует заниматься комитет. Здесь присутствует Булат Гайфуллин, который обладает большим опытом работы в общественных организациях. Также в работе комиссии принял директор Института США и Канады РАН Сергей Рогов. Под его руководством готовится общественный доклад с рекомендациями по изменению вопросов политики и законодательства в целях создания благоприятных условий для развития экспортного потенциала ИТ-отрасли и для привлечения инвестиций. 


Спасибо за внимание.
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