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	Научно-практическая конференция
«Профессиональные и образовательные стандарты в области ИТ 
как инструмент подготовки кадров для российской экономики»
15 апреля 2008 г.


Организаторы конференции: Ассоциация АП КИТ и Институт современного развития (бывший РИО-Центр) под эгидой Министерства информационных технологий и связи РФ и Министерства образования и науки РФ.

Приветственное слово 
Министра образования и науки Российской Федерации А.А. ФУРСЕНКО:

Добрый день! Я думаю, что говорить о важности  информационных технологий в этой аудитории нецелесообразно. Во-первых, потому что все об этом знают, а во-вторых, потому что обсуждать нужно уже достаточно конкретные вещи. 

Постараюсь объяснить, почему именно наши два министерства [Министерство информационных технологий и связи и Министерство образования и науки России] стали организаторами этой конференции. Потому что не только в ИТ, но, наверно, во всех высокотехнологичных отраслях экономики и промышленности основным ограничителем роста является нехватка квалифицированных кадров. 

Каждый из вас, я думаю, сталкивался с проблемами поиска людей, их обучения, переобучения. Эти проблемы будут нарастать, причем нарастать валом. Боюсь, что к полному решению проблемы навряд ли придем. Существующая экономика и общество выстроены таким образом, что всегда будет ощущаться нехватка, недостаток квалифицированных специалистов, адекватных тем задачам, которые перед ними стоят. 

Что касается информационных технологий, то это вообще очень интересное направление и, пожалуй, первое в истории человечества направление, которое носит не отраслевой, а надотраслевой характер. Оно касается всего, связывает все отрасли знаний, хотя в то же время является независимым направлением. Мы все понимаем, что такое ИТ как сервис, как среда, как технология для всех, независимо от сферы деятельности – гуманитарные знания, точные науки, промышленность, сервис. Одновременно, это очень серьезное и глубокое научное и исследовательское направление. 

Этот дуализм в ИТ был до последнего времени уникален. Сейчас, пожалуй, есть еще одно направление, которое может с ним конкурировать в этом смысле – это нанотехнологии, которые в материальном мире играют такую же роль, как в виртуально-информационном мире – ИТ. 

Соответственно, подготовка специалистов тоже делится на два направления. С одной стороны – это знания для каждого человека, вовлечение в информационное общество. С другой стороны – это знания для тех, кто создает знания, подготовка серьезных специалистов, которые создают новые технологии, обеспечивают базу развития информационного общества. 

Сегодняшние проблемы и вызовы, которые ставит перед нами общество, приводят к необходимости модернизации образования. Что такое модернизация образования сегодня? Главное, чего мы должны коснуться – это цели модернизации и подходы. Цель простая – мы должны готовить людей, адекватных вызовам времени. Мы должны помогать людям через образование становиться успешными в мире. Образование выполняет очень значимую социальную функцию, являясь социальным лифтом, что дает возможность человеку изменить свой социальный статус. Не менее важно то, что это профессиональный инструмент, который позволяет быть успешными и человеку, и сообществам, и стране, и миру в целом. Философский подход, но это правда. Задача очень интересная и требует полностью пересмотреть подходы. 

Раньше образование рассматривалось как  «образование на всю жизнь». Если человек получал хорошее базовое образование, то мог быть спокоен. Сегодня горизонт, на котором человек может быть спокоен, получив хорошее образование, – это 5-7 лет. Дальше надо доучиваться, переучиваться, в зависимости от того, насколько правильно выбрано направление работы. И переход от «образования на всю жизнь» к «образованию в течение всей жизни» – это очень интересная задача. 

Сегодняшний подход к новой системе образования касается, в первую очередь, стандартов образования. Мы должны четко понять, каковы сегодня квалификационные требования (стандарты) в профессиональной жизни. Я помню, мы с Борисом Георгиевичем [Нуралиевым] встречались примерно два года тому назад на круглом столе. Я спросил, а что вам надо? Плохое образование – мы об этом знаем, а какое образование хорошее? И тут оказалось, что сформулировать это очень непросто. Началась и достаточно успешно идет работа, в том числе с ИТ-сообществом, по формулированию профессиональных стандартов. Что мы понимаем под хорошим профессионалом? И уже отталкиваясь от этого, можно ставить вопрос о том, что такое образовательные стандарты. 

Сейчас принят новый закон по структуре образовательных стандартов. Я подчеркиваю, не про образовательные стандарты как таковые, их должны готовить профессионалы вместе с работодателями, а по структуре стандартов. В этой структуре заложено, что стандарты – это в первую очередь не то, что человек изучает во время учебы, а то, что он должен знать на выходе. Одновременно в стандартах заложено, в каких условиях он должен получать знания, какая методическая база должна быть, какие условия с точки зрения оборудования, помещения. Это касается всех, начиная со школы и заканчивая профессиональным образованием. Задать рамку и оставить содержание профессионалам – это очень важная вещь. 

Я говорил об этом и могу еще раз повторить, что ИТ-стандарты образования касаются всех направлений. В этом году мы в рамах нового закона закупили первые 66 образовательных стандартов высшего профессионального образования. Это касается в том числе стандартов в области гуманитарных знаний. Во всех этих стандартах присутствуют ИТ. Это очень важно, потому что это новый взгляд на мир, новое понимание мира. 

Вопрос о том, как использовать созданные знания, – это одна сторона. А вот как создавать эти знания – это вторая. У нас есть постоянный дефицит квалифицированных специалистов. Мы постоянно увеличиваем количество бюджетных мест для подготовки в области ИТ-технологий. За четыре года количество бюджетных мест возросло втрое. Недостаточно специалистов по двум причинам: нехватка специалистов вообще и недостаточная их квалификация. Принят закон о переходе на двухуровневую систему подготовки специалистов: бакалавр, магистр. Мы можем говорить, спорить, правильно ли готовить специалистов в два этапа или лучше готовить в течение непрерывной программы, но есть один принципиальный момент. Мы не могли продолжать учить людей в рамках старых подходов и старых стандартов. Мы должны были обеспечить коренной пересмотр наших образовательных технологий, требований, подходов. Для того, чтобы этот переход произошел, мы должны были принять очень радикальное решение. Переход на двухуровненвую систему – это такое радикальное, кардинальное решение, которое не позволяет никому оставаться в старой рамке, оставаться в старом режиме. Это императив, заставляющий по-новому подойти к обучению. Если бы не было Болонского процесса, то мы должны были бы придумать что-то другое, для того чтобы существенным образом изменить систему образования на уровне законодательства, а не на уровне благих пожеланий. Пожелания «давайте учить лучше», к сожалению, как правило, ничем не заканчиваются. 

На этом я бы завершил свое выступление. Я хочу обратиться с просьбой к конференции. Мы сейчас в процессе становления нового образования для новой экономики. Мы говорим об инновационной экономике, которая пока, к сожалению, в России развита в очень незначительной мере. ИТ – это как раз тот паровоз, который может развернуть экономику на инновационный путь развития. Нужны новые подходы, новые требования и новое образование. Я очень надеюсь, что в ходе конференции будут найдены новые подходы, высказаны новые идеи, которые мы сможем реализовать. Спасибо.
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