Вступительная статья заместителя министра образования и науки И.И.Калины к сборнику профстандартов в области ИТ

На современном этапе модернизации российского образования одним из приоритетных направлений государственной политики является повышение качества профессионального образования. Содержание образования должно обеспечивать формирование личности, способной к саморазвитию, к изменению своего профессионального вектора и к выполнению гражданских обязанностей.

Динамичное развитие отрасли информационных технологий (ИТ) диктует совершенно новые задачи и принципы работы для всех учебных заведений без исключения: не просто качественное образование в узких рамках будущей профессии, а обучение специалиста также целому спектру деловых умений и навыков, позволяющих максимально быстро и эффективно приступить к выполнению своих обязанностей в рабочей среде. 

Представители ИТ-бизнеса, как одна из самых активных и инновационных частей общества, по сути сформировали пожелания к системе образования, разработав профессиональные стандарты в области ИТ. Профессиональные стандарты описывают должности, профессиональные компетенции, требования к уровням образования, стажу работы и сертификации специалистов в соответствии с квалификационными уровнями.
Востребованность подготовленных системой образования специалистов на рынке труда является одним из важнейших показателей ее эффективности, поэтому значение проделанной работы трудно переоценить. Хотелось бы отметить ее своевременность и целесообразность, профессионализм привлеченных разработчиков – представителей ИТ-бизнеса. В силу компетентностного подхода к разработке профессиональных стандартов, выделенные перечни знаний, умений и навыков могут быть использованы при разработке федеральных государственных образовательных стандартов по направлениям ИТ-подготовки.
При этом следует понимать, что зависимость между содержанием образования и сегодняшними потребностями той или иной отрасли далеко не прямолинейна. Этим и отличается системное профессиональное образование от простой профподготовки.

Уверенное развитие отечественной экономики порождает неудовлетворенный спрос на кадры во многих отраслях. Важным направлением решения данной проблемы является повышение эффективности труда, которое в современных условиях неразрывно связано с информатизацией и автоматизацией рабочей деятельности. Поэтому подготовка квалифицированных ИТ-специалистов должна служить не только развитию ИТ-индустрии, но и росту всей российской экономики в целом.
Динамичность и инновационность сферы ИТ требует постоянного обновления учебных программ и содержания по ИТ-дисциплинам. Поэтому задача подготовки квалифицированных ИТ-кадров может успешно решаться только в эффективном взаимодействии профессионального образования с ИТ-индустрией. ИТ-компании стали проводить более масштабные и интересные мероприятия для образовательного сообщества, а вузы активнее приглашают ИТ-бизнес на свои мероприятия. 
Хочется отметить, что взаимодействие ИТ-индустрии и образования носит с каждым годом все более регулярный и конструктивный характер.
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