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В настоящее время в области разработки и применения информационных технологий и систем имеется большая потребность в информатиках-прикладниках, обладающих развитыми компетенциями системных аналитиков и проектировщиков, которые способны формализовывать постановки задач автоматизации и информатизации прикладных процессов в различных предметных областях и участвовать в процессе создания и использования информационных систем на всех стадиях жизненного цикла. В полной мере эти требования к необходимым образовательным программам реализуются в проекте Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования (ФГОС ВПО) в области прикладной информатики, разработанного Учебно-методическими объединениями при Московском государственном университете экономики, статистики и информатики (МЭСИ) и Российском государственном гуманитарном университете (РГГУ). 

Для построения качественных образовательных стандартов большое значение имеет их ориентация на реальные профессиональные стандарты, определяющие компетентностные и квалификационные  требования к выполняемым работам  ИТ-специалистами. В этом отношении большое значение имеет создание при поддержке  Ассоциации предприятий компьютерных и информационных технологий профессиональных стандартов, которые четко определяют по уровням квалификации должностные обязанности, профессиональные компетенции, требования к образованию, стажу работы и сертификации. По областям, объектам и задачам профессиональной деятельности можно проводить сопряжение профессиональных и образовательных стандартов и осуществлять детальную разработку примерных образовательных программ. 
Разработка проекта Федерального государственного образовательного стандарта 3-го поколения по направлению «Прикладная информатика» осуществлялась параллельно с разработкой профессионального стандарта специалиста по информационным системам. К экспертизе  ФГОСа были привлечены ведущие специалисты компьютерных фирм и организаций, внедряющих информационно-коммуникационные технологии. Большую помощь в разработке проекта ФГОС 3-го поколения по направлению «Прикладная информатика» оказали ведущие специалисты компании «1С», которые помогли сформулировать основные профессиональные компетенции и требования к образовательным программам. Создание профессионального стандарта специалиста по информационным системам подтвердило  концептуальное соответствие образовательного и профессионального стандартов. 

В частности, профессия «специалист по информационным системам» предполагает высокую универсальность практического специалиста, который должен понимать экономику и организацию бизнес-процессов, уметь проектировать программировать, и обеспечивать эксплуатацию готовых систем автоматизации на конкретных предприятиях, и поэтому является одной из наиболее востребованных профессий на отечественном рынке труда.
В этом плане направление подготовки кадров высшей квалификации «Прикладная информатика» обеспечивает формирование таких ключевых компетенций специалиста по информационным системам, как: 
· проведение системного анализа прикладной области, формулирование требований к автоматизации и информатизации решения прикладных задач и их реализации с помощью специфических для этой области информационно-коммуникационных технологий;

· управление информационными ресурсами и знаниями для информатизации предприятий и организаций;

· проектная, организационно-управленческая, производственно-технологическая и аналитическая работа на различных стадиях жизненного цикла создания и эксплуатации информационной системы;

· осуществлять перечисленными видами деятельности как в организациях, разрабатывающих информационно-коммуникационные технологии, так и в организациях, их внедряющих и эксплуатирующих.

Выпускник высшего учебного заведения по направлению «Прикладная информатика» способен решать широкий круг задач создания, внедрения, сопровождения и эксплуатации информационных систем в различных прикладных областях, реализуя связующие и интегрирующие функции во взаимодействии заказчиков автоматизации обработки информации и инженерного персонала, решающего технические задачи. При этом бакалавры прикладной информатики в большей степени ориентированы на проектно-технологическую работу, а магистры на организационно-управленческую, аналитическую и исследовательскую деятельность.

С целью сохранения утвержденных  предшествующим ГОС областей применения прикладной информатики, данный Проект предлагает перечень профилей подготовки выпускников как совокупности компетенций в прикладных областях использования современных информационно-коммуникационных технологий, среди которых основными являются экономика и менеджмент. Одним из важных конкурентных преимуществ данного направления является сильная составляющая государственных образовательных стандартов и учебных планов, связанная с глубоким изучением студентами дисциплин конкретной прикладной области применения информационно-коммуникационных технологий и разработки проектов информатизации и автоматизации  решения прикладных задач.

Разработка Федерального государственного образовательного стандарта 3-поколения по направлению «Прикладная информатика» на основе изложенных принципов обеспечит в полной мере реализацию требований профессионального стандарта «специалист по информационным системам» и высокую конкурентоспособность на рынке труда выпускаемых практических специалистов уровня бакалавра и магистра.





























































