ПРОЕКТ

Отзыв на законопроект по контролируемым иностранным компаниям

Пункт 1 статьи 3 документа: 

Согласно законопроекту данным пунктом статья 246 Налогового Кодекса РФ дополняется подпунктом 3 пункта 6, а именно перечнем условий, при выполнении хотя бы одного из которых местом фактического управления иностранной организацией признается Российская Федерация. При этом, согласно той же статье документа, иностранные организации, местом фактического управления которых является РФ, признаются налоговыми резидентами РФ.  

Предлагаем исключить из законопроекта упоминание следующих условий признания иностранной организации налоговым резидентом РФ:

· Бухгалтерский учет организации ведется в РФ;

· Архивы организации хранятся в РФ.

В противном случае Российская Федерация потеряет большое количество квалифицированных рабочих мест, налоговых поступлений и инвестиций, которые уйдут в страны восточной Европы и Азии. 

Краткое обоснование
· Для компаний бухгалтерский учет и ведение архива – это не управленческая функция, а трудоемкая рутинная операция, которая часто передается специализированному провайдеру услуг (общим центрам обслуживания). 

· Общие центры обслуживания в российских регионах, обладающих развитой IT инфраструктурой и квалифицированным персоналом, используются многими российскими и  международными компаниями различных отраслей.

· Принятие законопроекта в текущей редакции приведет к тому, что РФ не будет рассматриваться российскими и международными компаниями как кандидат на размещение общих центров обслуживания, в результате чего соответствующие инвестиции, рабочие места, а также налоговые поступления уйдут в страны восточной Европы и Азии.
Подробное обоснование

Функции ведения бухгалтерского учета и архива, в отличие от управленческих функций, рассматриваются современным бизнесом как рутинные технические функции, которые при этом требуют больших расходов на персонал, поэтому их целесообразно осуществлять централизованно в рамках группы компаний (с целью экономии на масштабе), либо передавать сторонним провайдерам услуг (с целью экономии за счет специализации). При этом современный уровень развития коммуникаций и технологии сканирования бумажных документов снимают существовавшие ранее географические ограничения и позволяют российским и международным компаниям, которые ведут деятельность как в странах бывшего СССР, так и в дальнем зарубежье, передавать функции ведения бухгалтерского учета и архива российским провайдерам услуг. Возможность передачи функции ведения бухгалтерского учета сторонней организации прямо предусмотрена российским законодательством (ст. 7 Закона РФ «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 № 402-ФЗ). Многие российские и международные компании различных отраслей передали функции ведения бухгалтерского учета сторонним организациям, в частности крупным специализированным «общим центрам обслуживания», которые расположены в российских регионах, обладающих развитой IT инфраструктурой и квалифицированным персоналом.

По нашему мнению, принятие законопроекта в текущей редакции приведет к тому, что регионы РФ лишатся рабочих мест, создаваемых специализированными провайдерами услуг в области бухгалтерского учета и ведения архива, в частности крупными общими центрами обслуживания, а также соответствующих налоговых поступлений. Это произойдет потому, что текущая редакция законопроекта предполагает, что любые не российские заказчики российских общих центров обслуживания (например, дочерние компании в Казахстане и других странах) автоматически должны признаваться налоговыми резидентами РФ, не имея каких либо реальных экономических оснований для этого. Поскольку для таких компаний возникает реальный риск признания налоговыми резидентами одновременно в РФ и в стране их регистрации, они будут вынуждены перейти на приобретение услуг в области бухгалтерского учета и ведения архива за пределами РФ, что приведет к сокращению персонала общих центров обслуживания. 
В настоящее время услуги общих центров обслуживания используются многими российскими и международными компаниями различных отраслей. Многие регионы РФ, в частности Московская область, Нижегородская область, Воронежская область и т.п., располагают хорошими конкурентными преимуществами для привлечения иностранных инвестиций в создание объединенных центров обслуживания. Это объясняется тем, что по сравнению с другими странами, в данных регионах РФ имеются квалифицированные трудовые ресурсы и хорошая инфраструктура с низкой стоимостью. При этом высококачественное бухгалтерское обслуживание по международным и национальным стандартам зарубежных заказчиков достигается благодаря тому, что в России имеется сильная школа бухгалтерского учета и российские требования к ведению бухгалтерского учета и архивному делу часто превышают по сложности соответствующие требования других стран. Принятие законопроекта в текущей редакции приведет к тому, что РФ не будет рассматриваться российскими и международными компаниями как кандидат на размещение общих центров обслуживания и соответствующие инвестиции, рабочие места, а также налоговые поступления уйдут в страны восточной Европы и Азии.
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