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Тезисы доклада на тему: “Опыт взаимодействия МФПА с работодателями”
Сегодня проблема подготовки квалифицированных кадров стоит достаточно остро. Чтобы понять причины нехватки хорошо подготовленных специалистов, особенно в области компьютерных технологий, необходимо ответить на ряд вопросов. Кого мы учим? Для кого мы учим? Как мы учим?

Первые два вопроса достаточно хорошо освящены и соответствующие проблемы общеизвестны. К ним относятся: демографический спад, снижение уровня школьного образования, стремление работодателя получить готового высококвалифицированного специалиста, необоснованные претензии выпускников на высокооплачиваемую работу, снижение мотивации к  обучению как средству профессионального и карьерного роста. Третий вопрос рассмотрю более подробно, выделив следующие ключевые проблемы:
· содержание образовательной программы;

· профессиональные компетенции;

· открытость работодателей для сотрудничества.

Первое. Содержание образовательной программы. Сюда входят два элемента: государственный образовательный стандарт (ГОС) и его реализация в конкретном ВУЗе. С одной стороны, ВУЗ, выдающий диплом государственного образца должен соблюдать ГОС, с другой стороны ГОСы устаревают еще до момента их утверждения, особенно эта проблема актуальна для IT-специальностей. Поэтому ВУЗы обладают определенной инертностью при актуализации учебных программ.  В результате этого выпускник оказывается неспособным к немедленной активной работе в реальной компании, поскольку практика опережает полученные им знания. Интеграция России в мировое общество, вступление в Болонскую конвенцию обусловили, в том числе переход на двух уровневую систему образования и соответствующую переработку стандартов. При этом до сих пор нет единой концепции в формировании стандартов и модели образования. Учебно-методические объединения, различные рабочие группы, органы министерства зачастую ведут параллельные разработки в этом направлении, предлагая прямо противоположные варианты. 
Второе. Профессиональные компетенции. Большинство работодателей говорит о низкой подготовке выпускников и необходимости обучения на рабочем месте. В этой связи важную роль могли бы сыграть требования к выпускнику, предъявляемые работодателем, однако таких требований нет. Попытки образовательных учреждений получить четкие профессиональные компетенции выпускника наталкиваются на две крайности со стороны работодателей. Первая – предъявление узкопрофессиональных требований, зачастую отвечающих только интересам конкретного работодателя. Вторая – предъявление актуальных требований по общей подготовке выпускника (фактически ГОС от работодателя), не учитывающих специфики образовательного процесса. В этом случае ВУЗы закономерно сопротивляются, обоснованно полагая, что подготовка специалиста должна учитывать не только текущие потребности рынка, но и перспективы развития соответствующей отрасли. 

Третье. Открытость для сотрудничества. Конкуренция является неотъемлемой частью рынка. При этом ВУЗ не должен являться ареной конкурентной борьбы между разработчиками аналогичного программного обеспечения. Сейчас многие IT компании предлагают ВУЗам программное обеспечение бесплатно или со значительной скидкой. При этом договор на передачу ПО часто включает пункты, запрещающие использовать ПО других разработчиков. По отношению к образовательному процессу считаю это неправомерным, поскольку логика учебных курсов предусматривает различные подходы к решению задач (например, путем сравнения способов реализации в аналогичных программах).

В МФПА накоплен определенный опыт решения этих проблем. Показательным положительным примером является сотрудничество с компанией Intersoft Lab.

Первое. Содержание образовательной программы. ГОС, содержащий перечень дисциплин и соответствующие дидактические единицы декларирует то, чему надо учить студента. А вот то, как учить, реализуется ВУЗом самостоятельно. ВУЗ сам определяет, какие программные продукты используются при изучении тех или иных курсов, а также перечень и содержание дисциплин национально-регионального и Вузовского компонент.  Это позволило нам создать авторский курс «Информационно-аналитические системы», в котором изучаются современные технологии многомерного анализа данных (OLAP технологии) с использование программы «Контур Стандарт». В рамках специализации «Прикладная информатика в банковском деле» изучаются системы управления эффективностью бизнеса с использованием программы «Контур Корпорация» в авторском курсе «Информационные системы управления банком».
Второе. Профессиональные компетенции. Совместно со специалистами компании Intersoft Lab мы определили перечень требований к специалисту по банковской автоматизации. На первом этапе был сформулирован перечень необходимых навыков, знаний и умений для осуществления этой деятельности. На втором этапе определили сферы профессиональной компетенции выпускника. И, наконец, на третьем этапе определили состав и содержание дисциплин, изучение которых позволит выпускнику приобрести необходимые компетенции. Важно отметить, что разумное сочетание академической подготовки и приобретения практических навыков позволяет нам подготовить не просто грамотного пользователя ПО, а именно специалиста, имеющего глубокие знания в следующих областях:

· банковское дело;

· разработка и внедрение прикладного ПО;

· финансовый и управленческий учет в банке;

· управление банковскими рисками;

· и т.д. 
Третье. Открытость для сотрудничества. С компаний Intersoft Lab мы заключили соглашение о сотрудничестве и договор об использовании ПО в учебном процессе. Условия договора не запрещают нам использовать ПО других разработчиков. В соответствии с условиями договора компания Intersoft Lab не ограничивается поставкой и сопровождением ПО, а принимает активное участие в работе Академии. Основными формами такого сотрудничества являются:

· организация и проведение сотрудниками Intersoft Lab профессионально ориентированных встреч со студентами Академии;

· организация и проведение творческих конкурсов среди студентов Академии и награждение победителей;

· выдача сертификатов студентам, успешно освоившим программные продукты Intersoft Lab;

· организация и проведение производственной и преддипломной практик для студентов Академии;

· проведение курсов обучения и повышения квалификации для преподавателей Академии;
· участие преподавателей Академии в научно-практических семинарах, проводимых Intersoft Lab;

· иные мероприятия.

Предложение руководству и членам АП КИП:

· ускорить процесс выработки профессиональных стандартов и компетенций специалистов в области информационных технологий;

· рекомендовать Комитету по образованию в области ИТ систематизировать работу по обобщению положительного опыта сотрудничества ВУЗов с IT компании с целью выработки общих рекомендаций по формам сотрудничества и шаблонам типовых документов (договора, соглашения).
