Проект создания в Московской области ИТ-института 
«Института высоких технологий»

(общее описание)

Правительство Московской области (МО) инициирует создание ИТ-института для подготовки квалифицированных специалистов в области информационных технологий (программирование и пр.) с системными знаниями и профессиональными компетенциями, организованного на основе государственно-частного партнерства с заинтересованными компаниями отрасли.

Специфика ВУЗа: 
изначальное формирование его под запросы ИТ-компаний. ИТ-бизнес активно участвует в формировании всего образовательного процесса (так как надо работодателю) и имеет приоритет при распределении выпускников. Взамен он берет обязательства по формированию учебной программы, преподавательского состава старших курсов и обеспечения практики на своих предприятиях, оснащение лабораторий и аудиторий, софинансирования проекта.
Конкурентным преимуществом ИТ-института является практико-ориентированное обучение в сочетании с системными знаниями, с первого курса (на 1 и 2 втором курсах – выстраивание всех практических работ по тематикам работодателей, на 3 и 4 – дуальное обучение с работой на предприятиях работодателей), в т.ч. реализация программ прикладного бакалавриата.
 (Идея прикладного бакалавриата заключается в том, чтобы усилить прикладной компонент в высшем образовании, поскольку, образование, полученное в результате освоения программ начального и среднего профессионального образования, давно не считается конкурентоспособным, и родители, как правило, не хотят отдавать детей в училища или техникумы. Поэтому, реализация программ прикладного бакалавриата, на сегодняшний день, является той самой золотой серединой, когда возможности применения практического обучения преобладают над получением фундаментальных знаний, но при этом человек получает конкурентоспособное высшее профессиональное образование с присвоением квалификации бакалавра)
Особенность ИТ-института – комплексная объективная оценка качества подготовки выпускников: оценка знаний и оценка профессиональных компетенций (с использованием отраслевых стандартов АПКИТ, международных сертификаций, международных стандартов WorldSkills, портфолио реализованных проектов и пр.).
ИТ-институт в цифрах:
- Предполагаемое расположение: Международный университет природы, общества и человека «Дубна» (http://www.uni-dubna.ru), 141980 г. Дубна Московской области, ул. Университетская, 19, (рис 1).
- Номинальная емкость – 1000 чел) с общежитием
- Ежегодный прием от 200 чел

- Основная форма обучения - бакалавриат

- Иные формы – магистратура, краткосрочное ДПО и дистанц-е образование 

Ресурсное обеспечение и управление:

Московская область и Московский государственный областной университет:

- базовая инфраструктура (здание института, общежитие)

- профессорско-преподавательский состав для базовых дисциплин вплоть до окончания 3-го курса

- со-управление образовательным процессом (включая лицензирование и аккредитацию) 

Организации ИТ-отрасли:


- ИТ-инфраструктура, обеспечивающая учебный процесс

- со-управление образовательным процессом 

- обеспечение специалистов для прикладных дисциплин, начиная с середины 2-го курса + кураторов для профориентации с 1 курса
- создание условий для прохождения  практики и трудоустройства

Совместно:  привлечение желающих пройти обучение

Высший орган управления ИТ- института - Управляющий совет партнеров.
Возглавляет ИТ-институт директор института.
Направления подготовки

Направления подготовки предполагается «привязать» к приоритетным направлениям деятельности организаций-партнеров. За ориентир могут быть взяты отдельные утвержденные в Минюсте профстандарты (Программист, Менеджер продуктов в области ИТ и др.) Соответственно среди направлений подготовки могут быть: Программная инженерия; Прикладная математика и информатика; Информатика и вычислительная техника; Информационные системы и технологии; Прикладная информатика; Инфокоммуникационные технологии и системы связи; Информационная безопасность.

Перечень направлений утверждается Управляющим советом партнеров.
Модульный принцип

Построение образовательных программ базируется на модульном принципе на основе компетентностного подхода. Предполагается, что каждая организация-партнер создаст один или несколько образовательных модулей, таким образом, в ИТ-институте будет создан «банк модулей», который может постоянно актуализироваться в зависимости от ситуации на рынке труда и в самой отрасли. Обучающийся будет иметь возможность сконструировать свою траекторию обучения, выбрав интересующие модули в рамках образовательной программы по  направлению. Такой подход обеспечивает подготовку разноплановых, даже уникальных, специалистов в рамках одной образовательной программы. 

Запланирована функциональная и в тоже время инновационная структура управления. Отправной точкой является образовательная программа, а не факультет или кафедра. То есть кафедра может быть сформирована под задачи образовательной программы, а не быть основой, под которую подстраивается обучение. У каждой образовательной программы есть свой руководитель. Преподаватели-специалисты организации-партнера или приглашенные специалисты участвуют как в разработке, так и в реализации образовательной программы. 
Ожидаемая структура контингента
- абитуриенты, поступающие на бюджетной основе с учетом контрольных цифр приема,

- абитуриенты, поступающие на внебюджетной (платной) основе,

- абитуриенты, направляемые ИТ-партнерами (за счет средств партнеров).
Следующие шаги:

Московская область:


- предлагает на рассмотрение варианты помещений с указанием ориентировочных сроков проведения ремонтных работ;

- сообщают о планах и программах финансирования ремонтных работ, а также стартового финансирования деятельности института;


- формируют список требований к партнерам проекта.

Организации ИТ-отрасли, заинтересованные в участии в проекте:
- подтверждают свое предварительное согласие на участие в проекте (как минимум на стадии проработки);

- детализируют свои предложения и требования по параметрам проекта (по прилагаемой форме);
- выделяют ответственного.

Контактное лицо от ИТ-Института:
Павел Рабинович, проректор по развитию Московского государственного областного университета
+7985 784-0710, pavel@rabinovitch.ru 

Рисунок 1 - Карта университетского городка
