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 Министерство труда и социальной защиты

     Российской Федерации

Мотивированный письменный отказ от присоединения к Федеральному отраслевому соглашению по организациям связи и информационных технологий Российской Федерации  на 2012 – 2014 годы

ЗАО «К» осуществляет деятельность в области информационных технологий и в соответствии со ст.48 Трудового кодекса Российской Федерации настоящим заявляет мотивированный отказ от присоединения к Федеральному отраслевому соглашению по организациям связи и информационных технологий Российской Федерации на 2012-2014 годы, опубликованному в Российской газете 03.08.2012г.
ЗАО «К» поддерживает развитие социального партнерства, обеспечивает безопасные условия и охрану труда в соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации, создает условия для развития кадрового потенциала, предоставляет обязательные социальные гарантии и компенсации работникам. Часть дополнительных социальных гарантий и компенсаций, изложенных в вышеуказанном отраслевом соглашении, повлечет за собой значительные финансовые затраты работодателя. При отсутствии у работодателя финансовых возможностей заявленные дополнительные социальные гарантии и компенсации окажутся декларативными и могут оказаться нереализованными.
Кроме того, Федеральное отраслевое соглашение по организациям связи и информационных технологий Российской Федерации на 2012-2014 годы не прошло публичного обсуждения с участниками рынка информационных технологий, от имени работников отрасли информационных технологий заключено неполномочным представителем, т.к. профсоюз работников связи объединяет только работников организаций связи и массовых коммуникаций.
ЗАО «К» сообщает, что в настоящее время в нашем ЗАО отсутствует первичная профсоюзная организация, объединяющая работников, единый представительный орган либо иной представитель (представительный орган), действующий от имени работников. 

С уважением,

