PAGE  
2

                                            ПРОЕКТ                                                        
УТВЕРЖДАЮ

Председатель Комиссии

С.В.Липатов

                                                                                           «    »  июля  2011 г.
Протокол № 24
 Комиссии РСПП по телекоммуникациям и информационным технологиям 

(заочное голосование)

Рассмотрели:

Проект Позиции  Комиссии РСПП по телекоммуникациям и информационным технологиям по проекту Закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О персональных данных», принятый 5 июля 2011 года Государственной Думой в третьем чтении. 

 Решили: 

1. Одобрить следующую Позицию:

Необходимость внесения изменений в законодательство о персональных данных была продиктована пятилетней практикой его применения, выявившей комплекс проблем, в том числе на уровне подзаконных нормативных правовых актов. При этом, приступив к разработке дополнений к закону «О персональных данных», Государственная Дума задала либеральный вектор работы по изменению сложившейся  ситуации: был намечен ряд мер по совершенствованию регулирования в данной области, в том числе, в части установления права операторов негосударственных информационных систем самостоятельно определять методы и средства обеспечения безопасности персональных данных при их автоматизированной обработке с учетом отраслевых методических рекомендаций и по договору с гражданином, чьи персональные данные обрабатываются. Такой подход полностью соответствовал европейскому подходу регулирования в данной области. Однако в итоге, законопроект  был принят в редакции, не либерализующей, а неоправданно ужесточающей требования по обработки персональных данных.
Вступление в силу данного закона в принятой редакции по мнению Комиссии способно оказать негативное влияние на большинство предприятий, осуществляющих обработку персональных данных работников и клиентов. Требования к информационным системам безопасности в принятом законопроекте не учитывают особенности и условия обработки персональных данных в различных отраслях экономики и социального сектора. По сути, ко всем системам предъявляются завышенные унифицированные требования вне зависимости от того, какого рода информацию о персональных данных они хранят и обрабатывают.

Выполнение установленных норм потребует значительных неоправданных затрат со стороны бизнеса и предприятий бюджетного сектора экономики, которые существенно затруднят работу учреждений и компаний и отразятся на конечных ценах услуг для потребителей. Кроме того, неоправданно завышенные требования в части защиты персональных данных в условиях отсутствия прозрачного механизма их реализации и контроля  создадут существенный административный барьер в деятельности бизнеса, могут являться фактором, способствующим коррупции.

Вместе с тем обеспечение безопасности персональных данных в негосударственных информационных системах, по нашему мнению, возможно реализовывать через самостоятельную разработку стандартов обеспечения безопасности персональных данных объединениями операторов персональных данных, в том числе, посредством механизмов саморегулирования.

Учет мнения рынка, специалистов в области защиты информации в доработке законодательства об охране персональных данных позволил бы сохранить баланс интересов государства, операторов персональных данных и граждан. 
2. Направить Позицию установленным порядком через РСПП руководству Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Президенту России с просьбой  рассмотреть вопрос о возможности отклонения Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О персональных данных» в целях дальнейшей его доработки. 

Ответственные  - председатель Комиссии,  Судьин В.Ю. Срок- до 12.07.2011.

3. Протокол разместить  на сайте РСПП. 

Ответственный секретарь 

В.Ю. Судьин

 «___»  июля 2011 г.

