ИНФОРМАЦИЯ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ФГУ «НАЦИОНАЛЬНОЕ АККРЕДИТАЦИОННОЕ АГЕНТСТВО В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ»

Федеральное государственное учреждение «Национальное аккредитационное агентство в сфере образования» (ФГУ «Росаккредагентство» (далее — Росаккредагентство) создано в 1995 году, является подведомственным учреждением Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор).

К задачам Росаккредагентства относятся: информационное, методическое, технологическое, аналитическое и организационное обеспечение проведения Рособрнадзором государственной аккредитации образовательных учреждений и организаций и осуществления государственного контроля качества образования в образовательных учреждениях в соответствии с основными видами деятельности Росаккредагентства, а также содействие развитию системы контроля и оценки качества образования в Российской Федерации.

Росаккредагентство осуществляет следующие виды деятельности: 

· проведение работ по поручению Рособрнадзора по созданию, формированию и ведению федеральных информационных ресурсов по вопросам государственной аккредитации и контролю качества образования в образовательных учреждениях, в том числе информационного банка данных, включающего показатели деятельности образовательных учреждений и организаций;

· информационно-методическое сопровождение государственной аккредитации образовательных учреждений высшего, среднего и дополнительного профессионального образования в Российской Федерации;

· выполнение исследовательских работ в области обеспечения и оценки качества образования;

· участие по поручению Рособрнадзора в деятельности по реализации положений Болонской декларации в части обеспечения гарантии качества образования.


1. Формирование и ведение федеральных информационных ресурсов по вопросам государственной аккредитации и контролю качества образования в образовательных учреждениях, в том числе информационного банка данных, включающего показатели деятельности образовательных учреждений и организаций

Росаккредагентство поддерживает Федеральный банк данных государственной аккредитации (ФБД ГА) за счет ежегодного предоставления вузами, ссузами и учреждениями дополнительного профессионального образования информации о своей деятельности с помощью специального программного обеспечения. В настоящее время в нем содержатся сведения о деятельности 1416 высших учебных заведений и 2127 филиалов, 2945 учреждений среднего профессионального образования и 730 филиалов, 349 учреждений дополнительного профессионального образования и 73 филиалов.

Росаккредагентство обеспечивает сопровождение электронных справочников: Реестра аккредитованных высших учебных заведений; Реестра учреждений среднего профессионального образования, аккредитованных Рособрнадзором; Реестра учреждений дополнительного профессионального образования, аккредитованных Рособрнадзором; Реестра лицензий на осуществление образовательной деятельности учреждений высшего профессионального образования.

2. Информационно-методическое сопровождение государственной аккредитации образовательных учреждений и организаций

К настоящему времени в России создана система государственной аккредитации, соответствующая основным требованиям европейских документов, принятым в рамках Болонского процесса и включающая «4-ступенчатую модель»:

· определение показателей и процедур;

· самообследование;

· внешняя экспертиза;

· принятие решения и публикация отчетов по результатам государственной аккредитации.

Каждый из указанных этапов процедуры государственной аккредитации сопровождается деятельностью Росаккредагентства. Росаккредагентство выполняет информационно-методическое сопровождение государственной аккредитации образовательных учреждений проводя анализ материалов, представленных образовательным учреждением к государственной аккредитации, подбор экспертов, сопровождение их работы в образовательном учреждении, получение заключений по анализу показателей деятельности образовательного учреждения и анализу качества подготовки выпускников, подготовку аналитических материалов к государственной аккредитации.

В 2010 году Росаккредагентство организовало проведение 3266 экспертиз по анализу показателей деятельности и качества подготовки обучающихся и выпускников образовательных учреждений федеральным государственным образовательным стандартам.

В рамках экспертизы качества подготовки обучающихся и выпускников образовательных учреждений федеральным государственным образовательным стандартам Росаккредагентством разработана система оценки уровня базовой подготовки студентов в форме компьютерного тестирования.

Для заседаний Аккредитационной коллегии Рособрнадзора Росаккредагентство готовит аналитические материалы к государственной аккредитации, которые в сжатом и компактном виде позволяют познакомиться с результатами проведенной в образовательном учреждении экспертизы и принять обоснованное решение.

В 2010 году для рассмотрения на Аккредитационной коллегии Рособрнадзора был подготовлен 1731 аналитический материал. Всего, начиная с 1997 года, было сделано 10505 аналитических материалов.

По поручению Рособрнадзора Росаккредагентство принимает участие в подготовке экспертов по лицензированию и экспертов по анализу показателей деятельности и качества подготовки выпускников образовательных учреждений. Так, в 2010 году в рамках семинаров по теме «Экспертиза условий осуществления образовательного процесса и качества профессионального образования» прошли подготовку более 500 человек, руководителей и специалистов образовательных учреждений.

3. Выполнение исследовательских работ в области обеспечения и оценки качества образования

С момента введения в практику отечественного образования процедуры государственной аккредитации (1997 г.) Росаккредагентство участвует в научно-исследовательских работах в области обеспечения и оценки качества образования. В частности, совместно с  Рособрнадзором Росаккредагентство приняло участие в разработке, апробации и адаптации применительно к системе российского профессионального образования показателей государственной аккредитации, а также в моделировании критериальных значений этих показателей.

В рамках выполнения научно-исследовательских работ Росаккредагентство участвовало в подготовке нормативных документов, регламентирующих процедуру государственной аккредитации в системе профессионального образования в Российской Федерации, проведений международных и всероссийских конференций по вопросам гарантии качества высшего профессионального образования. Так, в 2009 году Росаккредагентством была организована всероссийская практическая конференция по вопросам внедрения европейских стандартов и рекомендаций для систем внешней оценки качества образования с привлечением международных экспертов. В конференции приняли участие более 200 российских экспертов.

4. Участие по поручению Рособрнадзора в деятельности по реализации положений Болонской декларации в части обеспечения гарантии качества образования

Росаккредагентство участвует в реализации положений Болонской декларации в части обеспечения гарантии качества образования. Так, в 2008 году Росаккредагентство прошло внешнюю экспертизу на соответствие требованиям ENQA (Европейская Ассоциация гарантии качества в высшем образовании) к агентствам гарантии качества образования, а в 2009 году получило статус полноправного члена этой ассоциации.

Росаккредагентство активно работает на международном уровне, представляя интересы Рособрнадзора, и является полноправным членом международных организаций по гарантии качества образования: CEE Network (Сеть аккредитационных агентств по высшему образованию стран Центральной и Восточной Европы, с 2002 г.), INQAAHE (Международная сеть агентств по управлению качеством в высшем образовании, с 2001 г.), APQN (Азиатско-Тихоокеанская сеть аккредитационных агентств гарантии качества высшего образования, с 2006 г.), а также имеет статус основного члена в IAEA (Международная ассоциация по оценке образования, с 2007 г.).

Кадровый потенциал Росаккредагентства

В настоящее время на штатной основе в Росаккредагентстве работает 131 человек. За время существования агентства сформировался  сильный научно-исследовательский коллектив, включающий докторов технических наук, кандидатов физико-математических, педагогических, технических, философских наук, а также специалистов имеющих более чем десятилетний опыт работы в сфере гарантии качества профессионального образования.



