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… Государственной Думы ФС РФ …
Володину или Хинштейну


	Позиция отраслевого объединения по Проекту № 1154099-7 федерального закона "О внесении изменений в статью 562 Федерального закона "О связи"
	



Уважаемый …,

В осенней сессии Государственной Думы может быть рассмотрен Проект федерального закона "О внесении изменений в статью 562 Федерального закона "О связи", касающийся установления перечня информации, которую собственник или иной владелец технологических сетей связи, имеющий номер автономной системы, обязан хранить и предоставлять уполномоченным государственным органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность или обеспечение безопасности Российской Федерации.
Анализ законопроекта и реакция на него представителей бизнес-сообщества вызвал серьезную обеспокоенность его регулирующим воздействием. Экспресс опрос компаний показал, что реализация Законопроекта повлечет значительные дополнительные затраты многих ИТ-компаний, компаний цифровой экономики и компаний реального сектора, занимающихся цифровой трансформацией, тем самым окажет существенное негативное влияние на достижение целей национальной программы развития цифровой экономики.
Так по предварительным оценкам в случае принятия законопроекта каждой из ведущих ИТ-компаний, подпадающих под его действие, придется потратить в первый же год 35-40 млн рублей ### (цифру нужно уточнять) ### 
В случае принятия Законопроекта, государство в очередной раз (как и в случае с законом Яровой) простимулирует: а) спрос на импортное оборудование за счет средств российского бизнеса; б) обращение к зарубежным провайдерам хостинга/cdn. Причем в отличие от реальной практики поэтапного введения в действия закона Яровой, для нового требования в проекте устанавливается 90-дневный срок вступления в силу. 
Однако беспокоят не только предстоящие траты. Новый закон может стать причиной нарушения технологических процессов компаний и привести к снижению уровня безопасности.
Новелла явно избыточна т.к. у Роскомнадзора уже есть полномочия выборочно послать интересующему интернет-ресурсу требование о предоставлении уведомления о начале осуществления деятельности организатором распространения информации (ОРИ) и потребовать от владельца ресурса включиться в соответствующий Реестр ОРИ (что влечет обязанность хранить информацию). Предлагаемое Законопроектом требование поголовно хранить информацию в рамках целых подсетей, без учета того, ресурсы какой направленности и назначения находятся в этой подсети, видится чрезмерным. 
Если следствию в ходе расследования коррупционных и мошеннических схем необходим доступ к деталям закупочной деятельности таких госкорпораций, то это не должно затрагивать деятельность технологических сетей ИТ-компаний.
Наше объединение не поддерживает принятие этого законопроекта. 
Если же проект все же будет принят, предлагаем: а) исключить из сферы действия закона предприятия ИТ-сферы (т.е. предприятия с основными кодами видов деятельности  …); б) предусмотреть этапность введения нормы.

Приложение: краткая справка об АПКИТ на 1 л.

С уважением,
	
	
	Н.В. КОМЛЕВ
Исполнительный директор Ассоциации предприятий компьютерных и информационных технологий (АПКИТ)

### Возможно письмо сразу от нескольких объединений ###
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